

走进南谯区沙河镇，一排排房屋整齐划一，整洁平坦的水泥路直通庭院门前，田间小道畅通整洁、路边绿树成行、农家院落温馨别致、文体广场平整宽阔、文体活动精彩纷呈、乡亲邻里守望相助……一幅幅浓厚乡韵令人流连忘返。

今年以来，沙河镇始终遵循党建引领镇村文明创建工作，牢记凝聚群众、组织群众、服务群众基本职责，以贴近群众、动员群众、服务群众根本导向，主动筑牢阵地、拓宽载体，积极投身乡村文明创建工作，汇集服务力量，展现沙河风采。



## 文明浸沃野 新风拂沙河

### ——南谯区沙河镇文明创建活动纪实

庆欣 姜玥

#### 强化组织领导 落实责任到位

哪里组织领导力量大，哪里文明创建工作就有新局面。坚强有力的组织领导，是文明创建工作落到实处、取得实效的关键和保证。

今年以来，沙河镇加强对文明创建工作的组织领导，在镇文明创建工作领导小组的领导下，定期研究部署文明创建重点任务，明确阶段性工作目标和措施。同时，搭建以镇创城办、社区居委会、社区新时代文明实践站为一体的组织架构，切实将文明创建工作扛在肩上、抓在手上、落实到行动上。

截至目前，该镇开展文明创建工作推进会2次，并对村（社区）进行月度考评，使镇机关干部充分认识文明创建工作的必要性和重要性，要求各职能部门各司其职、相互配合，确保日常工作真抓实干、不走过场，形成全镇上下齐抓共管的良好局面。

#### 推进移风易俗 营造文明氛围

稻花香里说丰年，载歌载舞庆丰收。9月22日，“庆丰收，促和美”——南谯区2023年中国农民丰收节暨“淮梁夜市”新时代文明实践活动在沙河镇举行。滁州民歌《滁菊之歌》、舞蹈《家在青山绿水间》《兰花灯》、快板《美好生活 民法典相伴》、歌曲《领航》等节目相继上演，精彩纷呈……

今年以来，沙河镇依托新时代文明实践所（站）不断完善工作机制，建阵地、强队伍、抓活动，努力贴近群众生活，扎实开展新时代文明实践志愿服务活动，切实增强群众生活的安全感、幸福感，打通宣传群众、引导群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

常态化开展“反对浪费 崇尚节约”“倡导绿色环保理念 培育健康生活方式”等活动50余场，深入推进移风易俗工作。



结合移风易俗内容标准和要求，完善“一约四会”机制，不断提高村民自治水平，激活内生动力。通过“宣传+文艺”形式，创作小品、快板等移风易俗主题文艺作品，成功举办南谯区2023年中国农民丰收节暨“淮梁夜市”、乡村春晚、文艺晚会、新塘村小型文艺晚会等演出活动。

贴近群众生活，针对群众需求开展多元化文明实践活动，丰富群众精神文化生活。在中国传统节日节点，开展“我们的节日”主题活动49次，用优秀传统文化占领沙河镇的思想阵地。每月开展好人好事及志愿服务典型推荐活动，常态化开展文明家庭、最美家庭、星级文明户等评选活动，收集好人线索80余条，积极发挥先进典型贴近群众的优势，开展相关宣讲活动，用身边榜样典型的示范作用，带动群众，培育文明乡风。

#### 加强环境整治 焕亮镇容村貌

走进沙河镇，美丽乡村建设不由得让人眼前一亮。而这一切都要归功于该镇把环境卫生整治行动作为文明创建的一项重要内容。

今年以来，该镇开展人居环境整治，号召镇全体机关干部就地转化志愿者，扎根农村小区，积极投身文明宣传、环境整治一线，以实际行动潜移默化带领村民养成文明卫生的良好生活习惯。



持续开展“爱国卫生行动”“百人百楼行动”，整治街道“四乱”，实行环境卫生“五清”，制定《沙河镇常态化开展人居环境整治工作方案》，每月1次开展集中整治，清理村民小区房屋前后杂物，清理楼道、公共场所小广告、“牛皮癣”等，保证小区不留卫生死角，并安排清洁人员逢集日重点打扫街道10余次，保持街区环境卫生。

今年以来，累计开展卫生环保工作20余次，投入志愿者500余人次，清理堆积杂物约80吨，服务周边群众6500余人，实现农村环境治理进一步规范化、长效化，实现乡村环境大提升，营造“我为人人、人人为我”的良好社会风尚。

#### 持续宣传引导 巩固主流阵地

11月末，一场见义勇为主题宣传活动在沙河镇上如火如荼开展……活动中，工作人员通过悬挂横幅、发放宣传材料、现场解答等方式，向群众普及见义勇为表彰、奖励、保障和救助等方面的法律知识，鼓励群众在面对突

事件和违法犯罪时，在确保自身安全的前提下，及时帮助他人。同时，多形式宣传《安徽省见义勇为人员奖励和保障条例》，宣扬英雄典型事迹，让见义勇为精神进一步根植于沙河镇大地。



今年以来，该镇广泛开展主题创建活动，持续宣传引导，巩固主流阵地。利用LED屏、广播、入户宣传等多种载体，在全民国家安全教育日、劳动节、“七一”等重要时间节点，广泛宣传相关内容，把信息宣传同文化墙绘、乡村记忆馆等实体宣传相结合，引导群众养成文明健康的生活方式。

在集市、广场、公交站台等公共场所，设置高密度、全覆盖、高质量的“社会主义核心价值观”“道德模范”“公勺公筷”等公益广告和宣传标识，放置公益广告600余处，推出文明创建相关稿件30余篇，创城特色供稿并发布于公众平台10余篇，制作展板、宣传栏等80余处，引导群众养成文明健康的生活方式，进一步提高广大群众对文明创建的知晓率、支持率和满意率，营造全民动员、人人参与的浓厚社会氛围。

如今的沙河，蓬勃而充满朝气，村容秀美，邻里和睦，互敬互爱，基础设施建设日趋完备，公共服务体系日臻成熟，人居环境显著改善，群众幸福感、获得感、安全感全方位提升，正随着文明创建这一契机，聚力勾画着生态优、产业兴、民风美的和美乡村新蓝图。

